

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Тамары Николаевны ЖУРАВЕЛЬ**  
**«Этноязыковая ситуация в Усинской долине Красноярского края»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук**  
**по специальности 10.02.19 – теория языка**

Для меня большая честь и удовольствие писать этот отзыв на долгожданный автореферат кандидатской диссертации Тамары Николаевны Журавель, который я изучил с большим вниманием еще и потому, что знаком с научной работой Тамары Николаевны уже больше пяти лет.

Работа, написанная под научным руководством Ольги Викторовны Фельде, заслуживает, мне кажется, самой высокой оценки как самостоятельное лингвосоциологическое, лингвopsихологическое и лингвополитологическое научное исследование и даже как лингвополитическое действие, жизненно важное для региона и для всей нашей страны. Бывают такие моменты в истории науки, когда тонкая отвлеченная проблематика вдруг позволяет не только понять значительные социокультурные сдвиги, но и предложить – пусть на небольшой площадке – принципиально новый взгляд на возможности научного и культурного сообщества в определенном регионе.

Работа создана в недрах замечательной школы, изучающей миноритарные языки в исключительно сложной и своеобразной пост-советской ситуации, когда вот уже третье десятилетие на пространстве как Российской Федерации, так и сопредельных стран предпринимаются, скорее, спазматические попытки сформулировать новую языковую политику. И речь идет при этом не просто о соседствующих языках различной "демографической мощности" и о неравновесности коммуникативных валентностей у носителей "старшего" и "младшего" языков в фазе заката второго и подъема первого. Как национально-культурное сообщество Российская Федерация переживает новую коммуникативную ситуацию, новый драматический момент в своей истории – носители и миноритарных языков, и билингвы, и носители только русского – все переживают кризис относительного падения интереса к языку как базовой характеристике идентичности. Само понятие ценности языка (родного или второго родного) эродировано. Как на уровне начальной и средней школы, так и в высших учебных заведениях по всей стране кризис языковой идентичности проявляется со всей мыслимой остротой.

Вот почему аккуратное, точное, методологически, на мой взгляд, безупречное, исследование Тамары Николаевны, это еще и тонкий набор рекомендаций для тех, кто возьмется за разработку новой языковой политики, которая сохранила бы миноритарный язык, изучая его положение в духе, предлагаемом самыми передовыми российскими исследователями – от Николая Борисовича Бахтина до Ольги Викторовны Фельде, и вот теперь – Тамары Николаевны Журавель.

Несколько лет назад Тамара Николаевна Журавель была самой яркой претенденткой на "Карамзинскую стипендию", которую Фонд Прохорова учредил в Центре гуманитарных

исследований РАНХиГС. Сейчас видно, что это было не временное впечатление нескольких экспертов.

В целом диссертационное исследование Т.Н. Журавель соответствует требованиям, изложенным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Хочу пожелать исследовательнице всяческих успехов и прошу глубокоуважаемый Ученый совет учесть и мое скромное мнение читателя и автореферата, и других работ соискательницы. Все эти тексты свидетельствуют, по-моему, о том, что автор диссертации не просто один из многих кандидатов наук, а сложившийся серьезный ученый, а ее диссертационное исследование

ФГАОУ ВО

«Национальный исследовательский университет

«Высшая школа экономики»,

профессор школы филологии,

доктор филологических наук,

профессор

Гусейнов Гасан Чингизович

11.04.2016г.

Почтовый адрес:

105066, г. Москва, ул. Старая Басманная, д. 21/4, к. 518

тел.: +7(495) 772-95-90

E-mail: gusejnov@gmail.com

*Легкость завершено*

